Rešenja ispita iz Operativnih sistema 1
Januar 2008.

1. (25 poena)

(a)(10)

class Gate {
public:
  Gate ();      // Initially closed
  void open();  // Open the gate
  void close(); // Close the gate
  void pass();// Pass through the gate (when it’s open) and close it behind

protected:
  void block();
  void deblock();

private:
  int isOpen;
  Queue blocked;
};


void Gate::block() {
  if (setjmp(Thread::runningThread->context)==0) {
    blocked.put(Thread::runningThread);
    Thread::runningThread = Scheduler::get();
    longjmp(Thread::runningThread->context,1);
  } else return;
}


void Gate::deblock () {
  Thread* t = blocked.get();
  Scheduler::put(t);
}


void Gate::Gate () : isOpen(0) {}

void Gate::close () {
  lock();
  isOpen = 0;
  unlock();
}

void Gate::pass () {
  lock();
  if (!isOpen) block();
  else isOpen = 0;
  unlock();
}

void Gate::open () {
  lock();
  if (!isOpen) {
    if (blocked.size()>0) deblock();
    else isOpen = 1;
  }
  unlock();
}
(b)(10)
Opisani koncept kapije semantički je ekvivalentan konceptu binarnog semafora, i ponekad se naziva i mutex ili događaj (event).
Međusobno isključenje kritične sekcije:

// Initialization:
Gate gate;
gate.open();

// Critical sections in threads:
gate.pass();
<critical section>
gate.open();
Uslovna sinhronizacija:

// Initialization:
Gate gate;

// Waiting thread:
gate.pass();

// Signalling thread:
if (<condition>) gate.open();
(c)(10)
Kod interaktivnih sistema, jedan od važnih faktora jeste vreme odziva sistema na korisničku akciju, koje ne sme biti predugo (za subjektivni osećaj korisnika). Kod višekorisničkih, višeprocesnih sistema, važno je da vreme odziva ne bude predugo ni za jednog korisnika. Ukoliko kod ovakvih sistema ne bi postojala raspodela vremena (time sharing), dešavalo bi se to da je vreme odziva na neke akcije relativno kratko (za one procese koji prvi dođu na red za izvršavanje obrade akcije), a za druge relativno dugo, jer se obrade akcija sekvencijalizuju i svaka izvršava u potpunosti, neprekidivo (vidi sliku). Ovaj efekat velike razlike u vremenu odziva je utoliko izraženiji ukoliko je aktivno više korisničkih procesa. Sa mehanizmom raspodele vremena ovo vreme postaje ujednačenije, približnije kod svih procesa, i ujednačeno raste sa porastom broja aktivnih procesa, što stvara utisak da sistem paralelno obrađuje zahteve svih korisnika i niko od njih ne trpi čekanje zbog obrade onih drugih, već svi ravnopravno dobijaju procesorsko vreme.
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2.
(20 poena)

(a)(10)
i)(5)
Da, s tim što će adresno polje te instrukcije razrešiti linker prilikom povezivanja u izvršni program.
ii)(5)
Ne, pošto u adresnim prostorima različitih procesa u kojima će se pozivati dati potprogram taj statički podatak može da ima različite adrese; u ovom slučaju prevodilac koristi relativno adresiranje.
b)
void memcompact () {
  for (PCB* prev = firstPCB; prev!=0; prev = prev->next) {
    PCB* next = prev->next;
  if (next==0) break;
    int* from = next->startAddr;
    int* to = prev->startAddr+prev->size;
    if (from!=to) {  // Move segment next->startAddr
      memcopy(from,to,next->size);
      next->startAddr = to;
    }
  }
}
3. (10 poena)
a)(5)
Baferisanje, po principu „proizvođač-potrošač“. Korisnički proces upisuje u bafer blok podataka (kao „proizvođač“), dok poseban proces koji kontroliše uređaj (kao „potrošač“) iz bafera uzima znak po znak i neposredno ga šalje na uređaj.
b)(5)
Spooling. Zahtev je upisan u fajl koji se smešta na određeno mesto (u određeni sistemski direktorijum). Taj fajl ostaje na istom mestu i po isključenju računara. Po ponovnom uključenju računara, pokreće se spooler koji pronalazi fajlove na ovom mestu i jedan po jedan obrađuje slanjem na štampač.
4. (15 poena)

a)(5) Bit-vektor, zato što omogućava direktan pristup. Kod alokacije novih blokova za postojeći fajl može se direktno (i efikasno) pristupiti delu vektora koji reprezentuje blokove koji su susedni blokovima koje taj fajl već zauzima i među njima pronaći slobodni. Ulančana lista, sa druge strane, zahteva sekvencijalni prolaz kroz listu slobodnih blokova, od početka pa do mesta koje je blizu blokovima koji pripadaju datom fajlu.
b)(10)
	Komanda
	Rezultat

	dir /
	1 a.dir

2 b.dir

	dir /a
	3 c.dir

6 d.txt

7 e.doc

	dir /b
	7 g.doc

	dir /a/c
	4 h.exe
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